



好 读 书 读 好 书

戊戌变法是历史上的重大事件，也是近代史上影响深远的改革运动。华东师范大学历史系特聘教授茅海建积二十年之功，在第一时间资料的搜集和解读上，上下求索、四海搜罗，运用丰赡而可靠的史料来鉴识伪说、辨明历史真实，先后出版《戊戌变法史事考初集》《戊戌变法史事考二集》《从甲午到戊戌：康有为〈我史〉鉴注》《戊戌变法的另面：“张之洞档案”阅读笔记》四部书。

戊戌变法120年之际，生活·读书·新知三联书店将这四部书汇刊为《茅海建戊戌变法研究》，集中展现新时期史学界戊戌变法研究的最新成果。

《茅海建戊戌变法研究》出版

1998年，正值戊戌变法一百周年，主要从事中国近现代史研究的茅海建结束了对鸦片战争的研究，开始转向戊戌变法。他不断往返于中国第一历史档案馆、中国国家博物馆、中国国家图书馆、中国台北故宫博物院、日本外交史料馆等地，重新阅读戊戌变法相关的全部档案史料，力图建立相对可靠的史实，从这一基础上展开逻辑思维，即“史实重建”。他将戊戌变法的相关史实一一厘定，尤其集中在政变的时间、过程、原委，中下级官吏的上书以及日本政府对政变的观察与反应等重大环节上，用七年时间完成《戊戌变法史事考初集》一书，细化了戊戌政变的全过程，引发学界关注。

六年之后，茅海建出版《戊戌变法史事考二集》。在连续13年的研究中，他发现戊戌变法“很可能是一偶发事件”，其发生、发展、结局充满变数，起决定性作用的因素很可能就存在于那些历史细节中，因此对细节的考据更具有价值。《戊戌变法史事考二集》再次从历史细节入手，层层揭示出这一重大历史事件的幽微隐秘与真实意义，内容涉及“公车上书”的背后推手，戊戌前后的“保举”及光绪帝的态度、康有为与孙家鼐的学术与政治之争、下层官员及士绅在戊戌期间的军事与外交对策、张元济的记忆与记录、康有为移民巴西的计划及其戊戌前入京原因、康有为及其党人戊戌真奏议之补篇、康有为《我史》手稿本之考察等。

在研究过程中，茅海建深感戊戌变法主角之一康有为亲笔所写的回忆录《我史》屡有夸饰和作伪，作为戊戌变法的主要推动者，康有为本人的记录虽未必如实地反映历史的真相，但恰能更准确地说明他写作、修改时的内心世界，其史料价值不言而喻。“作伪者也有作伪的理由，他为什么要作伪，本身就更加值得研究。”2006年茅海建在国家博物馆看到《我史》的手稿本，便对其中从甲午到戊戌的五年，约25000字内容进行鉴注，形成83万余字的鉴注本，完成《从甲午到戊戌：康有为〈我史〉鉴注》一书。



着手研究戊戌变法10年之后，茅海建阅读到中国社科院近代史研究所图书馆所藏“张之洞档案”，不由又有了“牖开思进之感受”，通过对这批史料的研究写成了《戊戌变法的另面：“张之洞档案”阅读笔记》。众所周知，多数学者对戊戌变法史的研究，主要依靠康有为、梁启超留下的史料，并进行了多次辨伪求真，建立起所谓历史的“正面”，但是“张之洞档案”又给我们提供了戊戌变史实结构的“另面”——尽管这个另面也不那么完整和清晰。“任何事物都是立体的，多维观察的重要意义，本来是不言而喻的；但对于历史学家来说，对于阅读历史的读者来说，由于史料的保存多有缺憾，能够阅读到历史的‘正面’同时又阅读到历史的‘另面’的机会并不多。”茅海建深感幸运。

最近几年，茅海建的研究注目于“大同三世说”。戊戌变法前，康有为完成了两部理论著作《新学伪经考》《孔子改制考》，一些研究者将此作为康有为变法的理论基础，而茅海建认为，从学术思想与政治思想的一般轨迹来看，“新学伪经”“孔子改制”属思考的过程，并非结论。梁启超在戊戌之后宣称，康有为在戊戌时期已有“大同之学”，但因康在《大同书》写作日期中“倒填日期”，此说并不被研究者重视。茅海建从康有为的著作中找到了“大同三世说”的基本线索，并从梁启超的著述中得以验证，再从康有为的其他学生著述中得以再确认。“大同三世说”与康有为后来的《大同书》有较大的区别，康有为称其是由孔子创造，藏匿在《春秋》《易》《孟子》等经典之中，最终被康所发现，提示了人类社会从据乱到升平最后到太平的普遍规律。

生活·读书·新知三联书店 茅海建 著 《茅海建戊戌变法研究》(全四册)

从1986年在《人民文学》发表首部中篇小说《北极村童话》，到今年出版《候鸟的勇敢》，三十多年的时间里，迟子建共发表了五十多部中篇。致力于书写东北的迟子建，在新小说中继续钟情于自己生活的黑土地与黑土地上的人物，从中发现当下生活里人们面临的焦虑、矛盾、欢笑、坚忍，探讨自然生态的潜在威胁、人际关系的复杂、贫富差距造成的心理错位等问题。



人民文学出版社 迟子建 著 《候鸟的勇敢》

书写自然界，启示人类社会

2002年5月爱人的去世，对迟子建而言是“与生命等长的伤痛记忆”。经此创痛，迟子建多了“沧桑感”。一直到写作《世界上所有的夜晚》，迟子建开始具有“将自己融入人间万象的情怀”，和大众之间的阶层阻隔和心灵隔膜被打破和拆除。作家蒋子丹认为此时的迟子建“对个人伤痛的超越，使透心的血脉得与人物融会贯通，形成一种共同的担当”。

迟子建写《候鸟的勇敢》时所居住的家，正对着哈尔滨的新区群力外滩公园。书中写的东方白鹤，是多年前她与爱人一起看到的。白天她写小说，跟候鸟打交道。黄昏散步，她看到的又是候鸟。小说与现实产生了完美的映照。尽管现实中她是一个人生活，但写着写着她觉得自己不是一个人在生活。“笔下的人，就在我房间的每一个角落。我可能放下酒杯到厨房的一刻，就能感觉到人物的背影。我在迈过这个门槛去倒垃圾的时候，我可能感觉到德秀师父就像我细节里面写到的，她拿着一个半湿的毛巾去擦那个门槛。这些人和我产生了一种共融。”

小说三四个月就顺利写完了。时值哈尔滨的深秋，万物萧条。但她再去散步的时候，夕阳

离她很近很近，“我有一种很苍凉的感觉。完成一部作品，就好像爱上了作品里面的人物，并与他们朝夕相处几个月，像一场恋爱一样，你告别了你特别想和他在一起生活的人，也有些许的伤感。”

《候鸟的勇敢》以候鸟迁徙为背景，讲述了东北一座小城里的浮尘烟云。金瓮河自然保护区的张黑脸曾在一次扑灭山火的战斗中与队友失散，遭遇猛虎，他被吓昏过去，幸亏有一只神奇的白鹤使他躲过一劫，自此，他变傻了，心却与候鸟特别亲近。与管护站遥遥相对的娘娘庙里凡心不灭的尼姑，有一种与自然契合的淳朴之美。张黑脸的灵性慢慢苏醒过来，他和尼姑德秀相爱，并救护了一只受伤的白鹤，让它与伴侣一起在暴风雨来临之前飞去南方，但这对白鹤最后未能逃脱命运的暴风雨，而埋葬它们的张黑脸与德秀师父，在获得混沌幸福的时刻，也找不到来时路。

迟子建将小说命名为“候鸟的勇敢”，既是神话象征，也是小说叙述的法器。从那对东方白鹤来说，它们最终携手飞离金瓮河，却中途死在暴风雪中，体现了它们爱的勇敢；从人的角度，德秀师父与张黑脸冲破世俗和宗教羁绊的爱情，也是一种勇敢。

关注小人物，探讨人性迷失

出生在东北并且长期致力于书写东北的迟子建，热烈而深沉地爱着这片土地。踏入文坛之初，迟子建便是以笔下的“北极村”引起人们的广泛关注，之后的小说作品《伪满洲国》《额尔古纳河右岸》《白雪乌鸦》《群山之巅》等，笔墨辗转于乡村与城市，但始终不曾离开她深爱的热土。《候鸟的勇敢》既写出了东北的落寞，也写出了东北的生机。小说触及东北根深蒂固的社会问题，比如人情社会与体制迷思，又将“有情”藏匿在东北严峻的社会现实背后，红尘未了的德秀师父，老实憨厚的张黑脸，他们因孤独与善良而相拥的情感。这些人事、情事、心事融汇到东北莽林荒野中，汇聚成迟子建的文字力量。

无论哪一种题材，迟子建都热衷于书写黑土地上的人物形象，关注他们的世俗生存状态，赞扬他们对生活的热爱和坚韧乐观的品质，用宽恕之心来对待他们的自负、狭隘等弱点，用爱意抚慰他们生活的苦难和不幸，用温情批判他们人性恶的抬头。

《候鸟的勇敢》中，保护区管护站站长周铁牙暗地里贩卖

野鸭牟利，贿赂有权有钱的人。一场突如其来的禽流感袭来，人人都成了“惊弓之鸟”。此时，高官父亲却碰巧吃了野鸭，被怀疑为禽流感；城里的富人怀疑自己被传染，住进了医院，最终两人都不治身亡。尽管两人确诊都不是禽流感，但在当地候鸟却已经成了伸张正义，惩奸除恶的象征。私欲与权力暴露出人性的丑陋在迟子建笔下浮现出来。

在巨大的诱惑与无尽的欲望面前，人性之善还能护卫我们的精神家园吗？人类是否能够从自然获得启示，人类自己的力量走出精神迷途？《候鸟的勇敢》并没有给出肯定的答案，如她自己在小说的后记中所言：“我们面对的世界，无论文本内外，都是波澜重重。夕阳光影下的人，也就有了种种心事。所以《候鸟的勇敢》中，无论善良的还是作恶的，无论贫穷的还是富有的，无论衙门里还是庙宇中人，多处于精神迷途之中。我写得最令自己动情的一章，就是结局，两只在大自然中生死相依的鸟儿，没有逃脱命运的暴风雨，而埋葬它们的两个人，在获得混沌幸福的时刻，却找不到来时路。”

《候鸟的勇敢》书写现代人的精神迷途